

在担任 2023 年联合国水大会  
“水与可持续发展” 互动对话会  
共同主席时的主持发言

(2023 年 3 月 22 日)

李 国 英

开幕式（两位共同主席排名不分先后，角色任务相同。根据联合国会议礼宾顺序惯例，先由欧盟委员会副主席舒伊察做开幕发言，再由李国英部长做开幕发言，每位 5 分钟）

谢谢舒伊察副主席，

尊敬的威廉—亚历山大国王陛下，

女士们，先生们：

我是中华人民共和国水利部部长李国英，非

常荣幸威廉—亚历山大国王陛下出席“水与可持续发展”互动对话会，也很荣幸与欧盟委员会副主席舒伊察女士一同担任本次互动对话会共同主席。首先，我谨代表中国水利部，衷心感谢荷兰王国、塔吉克斯坦共和国共同主办 2023 年联合国水大会，为全球凝聚共识、携手推动水资源可持续发展创造了宝贵机遇，同时感谢大会秘书处和中欧双方工作团队为本次互动对话会所做的精心筹备。

水是战略性经济资源、控制性生态要素，是人类生存和经济社会发展的重要保障，这已成为国际社会的普遍共识。2023 年联合国水大会在全球范围引起了热烈反响，各国、国际组织、非政府机构均积极踊跃参与，充分表明国际社会对水问题的高度关注。

**当前，我们正处在一个充满挑战的时代。全球仍有超过 20 亿人生活在水资源高度紧张的国家，在气候变化和人类活动影响加剧的双重影响**

下，基本水服务对于应对水安全风险与挑战的重要意义更加凸显，实现 2030 年可持续发展议程涉水目标更加重要且迫切。同时，我们也处在一个充满希望的时代。各国政府和民众对于加强水利多双边交流合作，共同走好水安全有力保障、水资源高效利用、水生态明显改善、水环境有效治理的集约节约发展之路的愿望更加强烈。中国深入践行习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，推动新阶段水利高质量发展，在推进落实 2030 年可持续发展议程涉水目标方面取得了重大进展，为全球加速实现可持续发展目标作出了重要贡献。

女士们，先生们！

作为 2023 年联合国水大会的重要进程，本次互动对话会将聚焦水—能源—粮食—生态系统关系综合管理、水资源和服务价值评估、水支撑可持续经济和城市发展等国际社会关切的问题展开讨论，这也是可持续发展目标 6 的关键组成部分。

我们应以此为契机，从人类共同利益出发，开辟合作共赢、共建共享的发展新道路，就水促进可持续发展的变革性解决方案贡献知识和经验。我将与舒伊察副主席一道，积极履行本次互动对话会共同主席职责，与各方同仁一同寻求水促进可持续发展的变革性措施。让我们共同期待此次互动对话会取得圆满成功！

下面，有请拉丁美洲及加勒比海地区土著人民可持续发展组织代表**米娜·凯恩女士**主持专题讨论。

**专题一：水—能—粮—生态纽带关系**（由主持人主持，讨论结束后，先由欧盟委员会副主席舒伊察做出回应，再由李国英部长做出回应，每位 2 分钟）

谢谢主持人。

感谢各位嘉宾的精彩发言和真知灼见。针对大家关心的问题，我谈几点中方的经验和主张：一要坚持系统观念，水、能源、粮食、生态各要素紧密联系、相互影响，需要系统治理，统筹兼顾；二要坚持节约优先，充分认识地球上的淡水资源的有限性和不可替代性，要大力提倡水资源的节约集约利用，国际社会人人都有这种义务和责任；三要坚持创新驱动，促进治水领域的质量变革和效率变革，用创新科技和创新制度破解各种水问题。四要坚持人民至上，通过制定和实施治水良策，保障粮食安全和能源安全，增强人民的获得感、幸福感、安全感。

再次感谢！

**专题二：可持续经济和城市发展，评估水的价值**  
(由主持人主持，讨论结束后，先由欧盟委员会副主席舒伊察做出回应，再由李国英部长做出回应，每位2分钟)

谢谢主持人。

感谢各位嘉宾的精彩发言。

围绕会议主题，我很高兴在此与大家分享几点中国的经验和主张：一要充分认识水资源的基础性、先导性、约束性特点，根据水的自然属性和经济属性，完整准确科学评估水的价值；二要根据水资源的承载能力优化空间布局，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，确保可持续经济和城市发展用水安全；三要强化水利基础设施建设，着力打造水安全、水资源、水环境、水生态保障下的宜居宜业、安全美丽城市。四要坚持普惠包容发展，确保每一个人都能获得可靠清洁的饮水和环境卫生设施，普遍实现联合国 2030 年可持续发展议程涉水目标。

再次感谢！

**闭幕式**（包括发言嘉宾补充发言、主持人总结发言，并由两位主席做会议总结。先由欧盟委员会副主席舒伊察总结，再由李国英部长做总结并宣布会议闭幕，每位3分钟）

谢谢舒伊察副主席。谢谢凯恩女士的出色主持。谢谢参与互动对话会的各位发言嘉宾和代表。

此次互动对话会讨论热烈、内容丰富，对于水促进可持续发展意义重大。大家围绕**水—能源—粮食—生态系统关系综合管理、水资源和服务价值评估、水支撑可持续经济和城市发展**等方面，阐述了观点、分享了进展、做出了承诺。我们将全面总结本次对话会各位发言嘉宾的观点并提交大会。

女士们，先生们！

实现可持续发展，关乎人类福祉、关乎世界未来。中国坚定不移围绕推动构建人类命运共同体，大力倡导治水国际合作，致力于与国际社会

交流现代治水理念，共享治水经验和成果，为推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展贡献中国智慧、中国方案、中国力量。“水促进可持续发展”国际行动十年已经过半，中国将在中国式现代化道路上，继续秉持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，以本届联合国水大会和本次互动对话会为契机，采取更多有力有效的行动，并期待与各国在全球发展倡议、全球安全倡议的引领下，携手推动落实联合国 2030 年可持续发展议程涉水目标，以水资源可持续利用保障经济社会可持续发展。

下面，我宣布，2023 年联合国水大会“水与可持续发展”互动对话会圆满结束。谢谢各位的积极参与！